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精练三    力与运动[image: image106.jpg]



【考点提示】⑴惯性 ⑵力与运动关系 ⑶牛顿运动定律及应用 ⑷超重和失重[image: image2.png]



【命题预测】本专题是力学基础，是高考的重点内容，侧重考查单个物体或相对静止的连接体的分析和计算。题型多样，一般以直线运动或其它运动形式的综合题出现。力电综合是命题的热点。[image: image3.png]
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高考认证[image: image5.png]



一、选择题[image: image6.png]
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1.如图，位于水平桌面上的物块P，由跨过定滑轮的轻绳与物块Q相连，从滑轮到P和到Q的两段绳都是水平的。已知Q与P之间以及P与桌面之间的动摩擦因数都是μ，两物块的质量都是m，滑轮的质量、滑轮轴上的摩擦都不计，若用一水平向右的力F拉P使它做匀速运动，则F的大小为 [image: image7.png]



A  4μmg          B  3μmg          [image: image8.png]



C  2μmg          D  μmg [image: image9.png]
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2.质量不计的弹簧下端固定一小球。现手持弹簧上端使小球随手在竖直方向上以同样的大小的加速度a（a＜g＝分别向上、向下做匀加速直线运动。若忽略空气阻力，弹簧的伸长分别为x1、x2；若空气阻力不能忽略且大小恒定，弹簧的伸长分别为[image: image11.png]


、[image: image12.png]


。则 [image: image13.png]
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A.[image: image14.png]


+x1=x2+[image: image15.png]


    B.[image: image16.png]


+x1＜x2+[image: image17.png]


     C.[image: image18.png]
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=x1+x2     D.[image: image20.png]
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＜x1+x2[image: image22.png]



3．如图所示，位于光滑固定斜面上的小物块P受到一水平向右的推力F的作用。已知物块P沿斜面加速下滑。现保持F的方向不变，使其减小，则加速度 [image: image23.png]



A．一定变小    B．一定变大    C．一定不变  [image: image24.png]



D．可能变小，可能变大，也可能不变[image: image25.png]
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4.放在水平地面上的一物块，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物块速度v与时间t的关系如图所示。取重力加速度g=10 m/s2。由此两图线可以求得物块的质量m和物块与地面之间的动摩擦因数μ分别为（    ）[image: image27.png]
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A.m=0.5 kg，μ=0.4                B.m=1.5 kg，μ=[image: image34.png]
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C.m=0.5 kg，μ=0.2                D.m=1 kg，μ=0.2[image: image36.png]
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5.如图，在倾角为α的固定光滑斜面上，有一用绳子拴着的长木板，木板上站着一只猫。已知木板的质量是猫的质量的2倍。当绳子突然断开时，猫立即沿着板向上跑，以保持其相对斜面的位置不变。则此时木板沿斜面下滑的加速度为（    ）[image: image37.png]



A.[image: image38.png]ra|ra



sinα     B.gsinα    C.[image: image39.png]


gsinα      D.2gsinα[image: image40.png]



6.三个完全相同的物块1、2、3放在水平桌面上，它们与桌面间的动摩擦因数都相同。现用大小相同的外力F沿图示方向分别作用在1和2上，用[image: image41.png]


F的外力沿水平方向作用在3上，使三者都做加速运动，令a1、a2、a3分别代表物块1、2、3的加速度，则（    ） [image: image42.png]
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A.a1=a2=a3                   B.a1=a2，a2＞a3       C.a1＞a2，a2＜a3        D.a1＞a2，a2＞a3[image: image49.png]
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7.物体B放在物体A上,A、B的上下表面均与斜面平行(如图).当两者以相同的初速度靠惯性沿光滑固定斜面C向上做匀减速运动时 (    )[image: image50.png]



(A)A受到B的摩擦力沿斜面方向向上      [image: image51.png]



(B)A受到B的摩擦力沿斜面方向向下[image: image52.png]



(C)A、B之间的摩擦力为零      [image: image53.png]



(D)A、B之间是否存在摩擦力取决于A、B表面的性质[image: image54.png]
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8.图中a、b是两个位于固定斜面上的正方形物块，它们的质量相等。F是沿水平方向作用于a上的外力。已知a、b的接触面，a、b与斜面的接触面都是光滑的。正确的说法是 [image: image55.png]



A.a、b一定沿斜面向上运动              （　　）     [image: image56.png]



B. a对b的作用力沿水平方向[image: image57.png]



C. a、b对斜面的正压力相等[image: image58.png]



D.a受到的合力沿水平方向的分力等于b受到的合力沿水平方向的分力[image: image59.png]
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9.如图7所示，一质量为M的楔形木块放在水平桌面上，它的顶角为90°，两底角为α和β；a、b为两个位于斜面上质量均为m的小木块。已知所有接触面都是光滑的。现发现a、b沿斜面下滑，而楔形木块静止不动，这时楔形木块对水平桌面的压力等于（　　） [image: image61.png]



A.Mg+mg             [image: image62.png]



B.Mg+2mg[image: image63.png]



C.Mg+mg（sinα+sinβ）         [image: image64.png]



D.Mg+mg（cosα+cosβ）[image: image65.png]
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10.跨过定滑轮的绳的一端挂一吊板，另一端被吊板上的人拉住，如图所示. 已知人的质量为70 kg，吊板的质量为10 kg，绳及定滑轮的质量、滑轮的摩擦均可不计.取重力加速度g=10 m/s2.当人以440 N的力拉绳时，人与吊板的加速度a和人对吊板的压力F分别为（    ）[image: image66.png]



A.a=1.0 m/s2，F=260 N      B.a=1.0 m/s2，F=330 N[image: image67.png]



C.a=3.0 m/s2，F=110 N      D.a=3.0 m/s2，F=50 N[image: image68.png]



11.如下图所示，在一粗糙水平面上有两个质量分别为m1和m2的木块1和2，中间有一原长为l、劲度系数为k的轻弹簧连结起来，木块与地面间的滑动摩擦因数为[image: image69.png]


。现用一水平力向右拉木块2，当两木块一起匀速运动时两木块之间的距离是（　　） [image: image102.jpg]
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A.l+[image: image71.png]=|w



m1g      B.l+[image: image72.png]=|w



(m1+m2)g      C.l+[image: image73.png]=|w



m2g         D.l+[image: image74.png]=|w
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)g[image: image76.png]



12.在高速公路的拐弯处，路面造得外高内低，即当车向右拐弯时，司机左侧的路面比右侧的要高一些，路面与水平面间的夹角为[image: image77.png]


.设拐弯路段是半径为R的圆弧，要使车速为v时车轮与路面之间的横向（即垂直于前进方向）摩擦力等于零，[image: image78.png]


应等于（　　）

A.arcsin[image: image79.png]


    B.arctan[image: image80.png]


    C.[image: image81.png]


arcsin[image: image82.png]


    D.arccot[image: image83.png]



13.一小球用轻绳悬挂在某固定点，现将轻绳水平拉直，然后由静止开始释放小球，考虑小球由静止开始运动到最低位置的过程（　　）

　A.小球在水平方向的速度逐渐增大.    B.小球在竖直方向的速度逐渐增大.

　C.到达最低位置时小球线速度最大.    D.到达最低位置时绳中的拉力等于小球重力.
[image: image103.png]H3-5



14.如图3-5所示，竖直光滑杆上套有一个小球和两根弹簧，两弹簧的一端各与小球相连，另一端分别用销钉M、N固定于杆上，小球处于静止状态.设拔去销钉M瞬间，小球加速度的大小为12 m/s2.若不拔去销钉M而拔去销钉N瞬间，小球的加速度可能是(取g=10 m/s2) 

(A)22 m/s2，竖直向上       (B)22 m/s2，竖直向下

(C)2 m/s2，竖直向上        (D)2 m/s2，竖直向下
二、非选择题

15．如图所示，在倾角为θ的光滑斜面上有两个用轻质弹簧相连接的物块A、B．它们的质量分别为mA、mB，弹簧的劲度系数为k , C为一固定挡板。系统处于静止状态。现开始用一恒力F沿斜面方向拉物块A 使之向上运动，求物块B 刚要离开C时物块A的加速度a 和从开始到此时物块A 的位移d。重力加速度为g。
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16. 当物体从高空下落时，空气阻力随速度的增大而增大，因此经过一段距离后将匀速下落，这个速度称为此物体下落的终极速度.已知球形物体速度不大时所受的空气阻力正比于速度v，且正比于球半径r，即阻力f=krv，k是比例系数，对于常温下的空气，比例系数k=3.4×10－4 Ns/m2，已知水的密度[image: image86.png]


=1.0×103 kg/m3，取重力加速度g=10 m/s2，试求半径r=0.10 mm的球形雨滴在无风情况下的终极速度vT.（结果取两位数字）

答案 　vT=[image: image87.png]4nripg
T




     代入数值得　　vT=1.2 m/s 

                         

             

17. 风洞实验室中可产生水平方向的.大小可调节的风力.现将一套有小球的细直杆放入风洞实验室，小球孔径略大于细杆直径.

[image: image105.jpg]


（1）当杆在水平方向上固定时，调节风力的大小，使小球在杆上作匀速运动，这时小球所受的风力为小球所受重力的0.5倍，求小球与杆间的滑动摩擦因数.

（2）保持小球所受风力不变，使杆与水平方向间夹角为[image: image88.png]37



并固定，则小球从静止出发在细杆上滑下距离S所需时间为多少？（sin[image: image89.png]37



＝0.6,cos[image: image90.png]37



＝0.8）

答案   μ=F/mg=0.5    t==[image: image91.png]


     

18.为了安全，在公路上行驶的汽车之间应保持必要的距离.已知某高速公路的最高限速v=120 km/h，假设前方车辆突然停止，后车司机从发现这一情况,经操纵刹车,到汽车开始减速所经历的时间(即反应时间)t=0.50 s,刹车时汽车受到阻力的大小f为汽车重力的0.40倍.该高速公路上汽车间的距离s至少应为多少?取重力加速度g=10 m/s2．

答案：1.6×102 m 
〖1A 2C 3B 4A 5C 6C 7C 8D 9A 10B 11A 12B 13AC 14C〗 
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